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PROBLEMES DE TREBALL I ENERGIA


1- Una caixa de 10 kg descansa sobre una superfície horitzontal. El coeficient de fregament entre la caixa i la superfície és 0,4. Una força horitzontal impulsa la caixa al llarg de 5 m. Determina el treball realitzat per cadascuna de les forces que actuen sobre el cos si la caixa: a) es desplaça amb velocitat constant; b) té una acceleració de 2 m/s2. Resp: a) WP=WN=0; WF=196 J; WR=-196 J; b) WP=WN=0; WF=296 J; WR=-196 J 
2- Un cos de 5 kg descendeix 2 m per un plànol inclinat 20º. Calcula el treball que realitza cadascuna de les forces que actuen si μ=0,15. Resp: a) WN=0; WP=33,5 J; WR=-13,8 J 
3- Es llença d'una massa de 40 kg a velocitat constant sobre una superfície horitzontal mitjançant una corda que forma angle de 30º amb l'horitzontal i exerceix una força de 60 N. Si la massa recorre una distància de 5 m, calcula el treball de cadascuna de les forces que actuen i el treball total. Resp: WP=WN=0; WF=259,8 J; WR=-259,8 J; Wtotal=0 
4- S'aixeca un objecte de 5 kg amb una corda que exerceix una força T, de manera que aquell puja amb acceleració de 0,5 m/s2, al llarg de 3 m. Calcula: a) el valor de T i el treball que realitza; b) el treball realitzat per la gravetat; c) l'energia cinètica final de l'objecte si inicialment estava en repòs. Resp: a) T=51,5 N; WT=154,5 J; b) WP=-147 J; c) Ec=7,5 J. 

5- Un globus aerostàtic de 400 kg ascendeix verticalment amb acceleració de 0,2 m/s2 contra una força de fregament amb l'aire de 1000 N. Determina: a) força que impulsa al globus cap amunt; b) treball de totes les forces que actuen sobre el globus quan aquest ascendeix 50 m. Resp: WF=25200 J; WP=-196000 J; WR=-50000 J 
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Un objecte de 200 g, subjecte a l'extrem d'una corda, es mou sobre una superfície horitzontal sense fregament en un cercle de radi 3 m amb w = 0,8 rad/s constant. Determina: a) valor de la tensió de la corda; b) treball realitzat per cadascuna de les forces que actuen sobre l'objecte durant una volta. Resp: a) T=0,384 N; b) WP=WN= WT=0 
7- El gràfic de la figura representa el mòdul de la força total sobre un cos de 2 kg en funció de la seva posició. Calcula: a) treball d'aquesta força quan el cos es desplaça des de 0 fins 10 cm; b) velocitat per a x=10 cm si el cos està en repòs per a x=0. Resp: a) W=0,4 J; b) v=0,632 m/s. 
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Una partícula de 1 kg realitza un moviment al llarg de l'eix OX sotmès per força variable representada en la figura. Troba: a) treball realitzat al traslladar-se des de x=0 a x=6 m; b) velocitat en x=6 m si en x=0 era 1 m/s. c) Potència mitjana desenvolupada si efectua el trajecte en 2 s. Resp: a) 8,43 J; b) 4,23 m/s; c) 4,22 watt 
9- a) Representa gràficament el mòdul de la força realitzada per a estirar una molla de constant 1200 N/m enfront del desplaçament; b) calcula a partir del gràfic el treball realitzat per la molla al desplaçar una partícula des d'un punt en el qual està alllargada 10 cm fins la posició d'equilibri. Resp: b) 6 J 
10- Calcula la potència d'un martell elèctric que copeja 2000 vegades cada minut realitzant un treball de 6 J en cada cop. Resp: 200 watt. 
11- Determina la potència realitzada pel motor d'un elevador que puja una càrrega de 500 kg a velocitat constant de 50 m per minut. Resp: 4083 watt. 
12- Calcula la potència d'un motor que treu cada minut 500 l d'aigua d'un pou de 24 m de profunditat. L'aigua surt pel tub a 2 m/s. Resp: 1977 watt. 
13- Calcula la massa d'un automòbil que desenvolupant una potència de 40 CV va per una carretera horitzontal a 60 km/h, sent μ = 0,1. Resp: 1800 kg. 
14- Un cotxe de 1200 kg circula per una carretera horitzontal a 54 km/h desenvolumpant una potència de 20 C.V. a) Quant val la força de fregament?; b) quina potència es precisa perquè el cotxe ascendeixi per la mateixa carretera (amb la força de fregament calculada anteriorment) un pendent del 10% a 54 km/h; c) quina potència necessita per a baixar a 54 km/h un pendent del 2%?; d) quin pendent permet al cotxe baixar a 54 km/h sense funcionar el motor? Resp: a) 980 N; b) 32340 watt; c) 11172 watt; d) 8,33% 
15- Pugem amb velocitat constant de 0,5 m/s un trineu de 20 kg per un pendent de 30º amb l'horitzontal exercint una força F paral·lela al plànol inclinat. Si μ=0,1, calcula: a) treball total realitzat sobre el trineu en 10 m; b) valor de F i treball que realitza en aquest trajecte; c) potència d'aquesta força. Resp: a) Wtot=0; b) F=115 N; WF=1150 N; c) P=57,5 watt. 
16- Calcula: a) la potència que realitza un ciclista (mtotal=75 kg) per a ascendir un pendent del 10% a 14,4 km/h; b) la potència mitjana que empra per a accelerar uniformement en la mateixa costa de 14,4 km/h a 18 km/h en 100 m. Menysprea el fregament. Resp: a) 294 watt; b) 346,3 watt. 
17- Un ascensor de 3 T parteix de la planta baixa. En passar pel quart pis, a 20 m d'altura, la seva velocitat és 2 m/s. Si la força de fregament és constant, de 500 N, calcula el treball realitzat pel mecanisme d'elevació. Resp: 99000 J 
18- Calcula el temps necessari per a omplir amb aigua un dipòsit de 25 m3 situat a una altura mitjana de 12 m si utilitzem un motor de 10 CV. Pots menysprear la velocitat de sortida de l'aigua i també el fregament. Resp: 400 s 
19- Des del cim d'un pujol de 60 m d'altura sobre el pla es llança un cos de 100kg a 2 m/s. Aquest es llisca pel vessant i arriba a la planura a 0,5 m/s. Quant val el treball del fregament durant el descens? Resp: -58987,5 J 
20- Un cim clàssic del Tour de França és Alpe d’Huez, a 1839 m d'altura. Es puja des de Bourg d’Oisans, situat a 736 m d'altura, al llarg de 13 km. Si la força de fregament és 5 N, calcula el treball que realitza un ciclista (75 kg inclosa bicicleta) per a arribar a el cim partint del repòs. Quina potència mitjana desenvolupa si puja en 40 minuts? Resp: W=8,70•105 J; P=362,4 watt 
21- Es deixa caure des de 20 m d'altura una bola de 1 kg que, quan xoca amb el sòl, trenca una rajola i rebota fins arribar a 15 m d'altura. Suposant que l'única energia que perd la bola s'empra per a trencar la rajola, quantes rajoles més trencarà si segueix rebotant? Resp: 4 
22- Es construeix un pèndol simple amb una esfera de 2 kg suspesa d'un fil de 1 m. Calcula: a) treball necessari per a desplaçar el pèndol de la posició d'equilibri a la posició horitzontal; b) velocitat en passar pel punt més baix quant s’amolla des de la posició horitzontal. Resp: a) 19,6 J; b) 4,43 m/s 
23- Es llança un cos de massa m amb una velocitat inicial v0 per un plànol horitzontal. Si el coeficient de fregament és μ, escriu l'expressió que permet determinar la distància que recorre el cos sobre el plànol horitzontal fins parar-se, mitjançant raonaments basats en l'energia. Resp: d = v02/(2μg) 
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Es llança un cos de massa m amb velocitat inicial v0 des de la part inferior d'un plànol inclinat un angle α. Escriu l'expressió que permet determinar la distància que recorre el cos sobre el plànol fins parar-se mitjançant raonaments energètics si: a) no hi ha fregament; b) el coeficient de fregament és μ. Resp: a) d= v02/(2gsenα); b) d= v02/[2g(senα +μcosα)] 
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Un cos de massa m situat sobre una superfície horitzontal està comprimint una molla de constant elàstica K una distància ∆x respecte a la seva posició d'equilibri. Escriu l'equació que permet determinar la velocitat amb la qual el cos abandona la molla (això succeeix quan al molla torna a la seva posició d'equilibri) si: a) no hi ha fregament; b) el coeficient de fregament és μ. Resp: 
26- En el cas anterior, escriu l'equació que permet determinar la distància que recorre el cos sobre el plànol horitzontal fins parar-se si: a) no hi ha fregament; b) el coeficient de fregament és μ. Resp: a) No es para; b) d=K(∆x)2/(2μmg) 
27- El cos de massa m indicat en la figura es llança cap a la dreta amb velocitat inicial v0, recorre una distància d sobre la superfície horitzontal i després ascendeix per la pista circular. Escriu l'equació que permet determinar l'altura h a la qual es deté si en la pista horitzontal: a) no hi ha fregament; b) el coeficient de fregament és μ. En el tram circular no hi ha fregament. Resp: a) h=v02/2g: b) h= (v02-μgd)/2g 
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Des de la posició indicada en la figura (quart de circumferència vertical de radi R) es deixa caure sense velocitat inicial un objecte de massa m. Si en la pista circular no hi ha fregament, escriu l'equació que permet determinar la distància d recorreguda per l'objecte sobre la superfície horitzontal en el moment de detenir-se si en aquesta: a) no hi ha fregament; b) el coeficient de fregament és μ. Resp: a) No es para; b) d=R/μ 
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La molla de la figura de constant elàstica K se li penja un cos de massa m quan es troba en la seva posició d'equilibri (A). Es deixa després el sistema en llibertat i comença a oscil·lar. Calcula l'allargament màxim de la molla, això és, el punt on la massa penjant adquireix velocitat nul·la (B). Resp: d=2mg/K 
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L'objecte de massa m està comprimint una molla de constant K. Escriu l'equació que permet determinar el valor de la compressió ∆x perquè la massa m recorri la pista horitzontal de longitud d i ascendeixi per a detenir-se en l'extrem del quart de pista circular de radi R. En la superfície horitzontal el coeficient de fregament és μ i en la pista circular no hi ha fregament. Resp: 
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L'objecte de massa m situat en un plànol inclinat un angle α pot desplaçar-se sobre aquest amb coeficient de fregament μ. Inicialment està comprimint una molla de constant elàstica K. Escriu l'equació que permet determinar el valor de la distància recorreguda sobre el plànol inclinat fins detenir-se. Resp: 
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Una bola de massa 100 g està suspesa d'un fil de 60 cm. Es desvia de la vertical 53º i després s’amolla sense velocitat inicial. Troba la velocitat de la bola quan el fil forma angle de 37º amb la vertical, així com el valor de les acceleracions tangencial i normal i la tensió del fil. Resp: v= 1,53 m/s; at=6,88 m/s2; an=3,9 m/s2 
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Un cos llisca des del repòs i sense fregament per una via en forma de rínxol tal com s’il·lustra a la figura. Calcula: a) La velocitat del cos quan passa pel punt A. b) La velocitat del cos quan passa pel punt B c) Des de quina alçada s’ha de deixar caure el cos per tal que, en passar pel punt B, la força centrípeta sigui igual al pes del cos? Resp; a) 9,4 m/s  b) 7,7 m/s  c) 3,75 m
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La pista de la figura consta d'un quart de circumferència de radi 1,2 m i un tram recte inclinat 37º respecte a l'horitzontal. Un bloc s'abandona en repòs en el punt més alt de la pista circular. Si en la part corba no hi ha fregament i en el plànol inclinat μ=0,3, determina en quin punt del plànol inclinat es deté el bloc i quina part de l'energia cinètica de l'objecte en el punt més baix s'ha convertit en calor al detenir-se. Resp: a) 1,43 m; b) 28,6% 
35- [image: image13.png]


Un cos de 10 kg està inicialment comprimint 50 cm un ressort de constant elàstica 1800 N/m (punt A). En deixar el sistema en llibertat, el cos puja sense fregament pel plànol inclinat de la figura. Calcula: a) velocitat del cos quan se separa del ressort (punt B); b) velocitat en C; c) altura hD quan es deté en D. Resp: a) 6,71 m/s; b) 2,41 m/s; c) 2,30 m 
36- Un cos de 500 g es troba sobre un plànol horitzontal comprimint 20 cm respecte a la seva posició d'equilibri una molla de K=120 N/m. El cos pot lliscar sobre el plànol amb μ=0,2. Si es deixa en llibertat el sistema, en quin punt es deté el cos? Resp: Recorre 2,45 m. 
37- Un cos de 6 kg cau des de 60 m d'altura sobre una molla vertical de K=3000 N/m. Determina: a) velocitat del cos en impactar en la molla; b) distància que comprimeix la molla quan es deté. Resp: a) 34,3 m/s; b) 1,55 m 
38-  Es comprimeix 1 cm un ressort vertical de constant 2•104 N/m i damunt es col·loca una esfera metàl·lica de 50 g. Calcula l'altura màxima que arriba a l'esfera cap de respecte a la posició inicial quan vam deixar el sistema en llibertat. Resp: 2 m

Podeu trobar alguns problemes més a:

http://infovt.com/fisica/index.htm
QÜESTIONS DE TREBALL I ENERGIA

1- Quin treball fa la força que la Terra exerceix sobre la Lluna quan aquesta es mou al voltant de la Terra? 

2- Què passa amb l'energia mecànica d'una pilota que es deixa caure lliurement, rebota diverses vegades i acaba per detenir el seu moviment? 

3- Un pèndol simple es desplaça de la seva posició d'equilibri cert angle α i es deixa oscil·lar lliurement. Raona en quins punts és major la seva: a) energia cinètica; b) energia potencial; c) energia mecànica. 

4- Per a entrenar-se, un esportista neda a contra corrent en un canal, sense avançar (pel que fa a la riba). Està realitzant un treball? 

5- Pot ser negativa l'energia cinètica d'un cos? I la seva energia potencial gravitatòria? I la seva energia potencial elàstica? 
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Dedueix utilitzant el teorema de conservació de l'energia l'altura màxima a què arriba a un objecte llançat amb una velocitat inicial v0 que forma angle α amb l'horitzontal. 

7- Des de certa altura h es deixa caure una pilota de goma que, després de copejar en el sòl, rebota i arriba a una altura h’, menor. Si el procés es repeteix diverses vegades, raona quin dels gràfics de la dreta representa com varia l'energia mecànica total de la pilota amb el temps? 

8- Raona si pot ser: a) positiu el treball de la força de fregament; b) negativa l'energia potencial gravitatòria; c) negativa l'energia potencial elàstica; d) negatiu el treball d'una força que no sigui el fregament 

9- Dos cossos tenen la mateixa massa, però un d'ells té doble velocitat que l'altre. Quin és la relació entre les seves energies cinètiques? 

10- Es llança un objecte des del sòl verticalment cap amunt amb certa velocitat inicial (situació A), arriba a l'altura màxima (B), retorna a l'instant de partida (C) i xoca amb el sòl parant-se (D). Si no hi ha fregament amb l'aire: a) compara i ordena de major a menor l'energia cinètica en A, B, C i D; b) fes el mateix amb l'energia potencial; c) ordena també l'energia mecànica. 

11- Repeteix la qüestió 10 si el cos frega amb l'aire a la pujada i a la baixada. 

12- El motor d'un cotxe realitza una força per a transportar el cotxe d'un punt A a un punt B i la mateixa força, de sentit contrari, per a dur el cotxe de B a A. És conservativa la força F realitzada pel motor del cotxe? 

13- Es deixa caure un cos per un plànol inclinat un angle α. Per efecte del fregament descendeix amb velocitat constant. Raona si és veritable o fals: a) el treball total realitzat sobre el cos és zero; b) la força normal del plànol no realitza treball; c) el pes no realitza treball; d) el treball realitzat pel pes és igual en valor absolut al realitzat per la força de fregament. 
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El gràfic de la dreta representa la força realitzada sobre un cos que es desplaça sobre l'eix X en funció de la distància a l'origen. Raona si el treball realitzat sobre el cos per aquesta força entre x=0 i x=5 m és: a) major de 40 J; b) major de 50 J; c) menor de 45 J. 

15- Les estrelles fugaces es produeixen quan petits cossos materials entren en l'atmosfera terrestre. Per quina raó es posen incandescents? 

16- Com explicaries a algú que no sàpiga física quant treball és un joule? 

17- Per a aixecar un cos a certa altura disposem d'alguns plànols inclinats de diferent longitud. Amb quin d'ells farem el treball mecànic més petit? Menysprea el fregament. 

18- Alguna vegada hauràs vist fre calabruix. Quan la calabruixada és molt intensa, la pedra pot ocasionar greus destrosses. Per què fa tant mal el calabruix, tot i que la seva massa és relativament petita?

19- En empènyer una paret estan realitzant un esforç. En canvi, quant val el treball realitzat des del punt de vista de la Física?

20- En la cua de facturació d’un aeroport, un jove suporta una pesada motxilla a l’esquena, durant 5 min. Sense avançar un sol pas. Ha efectuat algun treball?

21- Una empresa de telecomunicacions instal·la una antena emissora de telefonia mòbil que té una potència de 100 W. Quanta energia emet durant el dia de funcionament?

22- 4 Es puja molt lentament un paquet des del carrer fins a les golfes d’una casa. En què s’inverteix el treball realitzat? 

23- Realitza treball la força de fregament sobre un cos que es desplaça? Explica com és aquest treball. Roman en el cos, com altres formes d’energia mecànica, o es dissipa en forma de calor?

24- 6 Dos cossos A i B, xoquen elàsticament. Què succeeix amb l’energia cinètica del sistema? I si xoquen inelàsticament?

2- Igual a l'anterior si la força forma un angle de 37º amb l'horitzontal. Resp: a) WP=WN=0; WF=151 J; WR=-151 J; b) WP=WN=0; WF=226 J; WR=-128,5 J 
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34- Una partícula llisca sense fregament per la pista indicada en la figura i entra en un tobogan circular de diàmetre d. Quina ha de ser l'altura h en el moment que parteix del repòs perquè la partícula pugui realitzar el circuit complet? Resp: h = 5d/2 
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35- Si no hi ha fregament, quina velocitat mínima ha de dur en B un patinador de 70 kg per a arribar a el punt D seguint la trajectòria ABCD de la figura 3?. Quina és la seva energia cinètica en D? Dades: BM: 3 m; DN: 2 m; radi circumferència: 2 m. Resp: vB = 8,85 m/s; EcD = 1372 J 

36- Un bloc de 5 kg es llança cap a la part superior d'un plànol inclinat 37º a 10 m/s; ascendeix 6 m sobre el plànol, es deté i torna a baixar. Calcula: a) coeficient de fregament entre el bloc i el plànol; b) velocitat en tornar a l'instant de partida; c) calor generada per fregament. Resp: a) 0,313; b) 6,41 m/s; c) 147,3 J 

La massa M1 de la figura, inicialment en repòs, perd per fregament en la caiguda pel pla inclinat el 25 % de l’energia mecànica inicial (prenent l’origen de potencial gravitatori en el plànol horitzontal). En arribar a la base experimenta un xoc totalment inelàstic amb M2. El coeficient de fregament de les masses amb el sòl en el tram horitzoantal és 0,2. Determina:

a) velocitat de M1 en arribar a la base, abans del xoc;

b) espai recorregut pel conjunt de les dues masses sobre el sòl horitzontal després del xoc i fins que s’aturen.
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